Konkurs matematyczny — szkola podstawowa. Etap wojewddzki 2019/2020.
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MAZOWIECKIE SAMORZADOWE
CENTRUM DOSKONALENIA NAUCZYCIELI

KONKURS MATEMATYCZNY

dla uczniow klas 1V-VI1I szko6l podstawowych

wojewodztwa mazowieckiego

w roku szkolnym 2019/2020

Model odpowiedzi i schematy punktowania

Za kazde poprawne i pelne rozwigzanie, inne niz przewidziane w schemacie punktowania

rozwigzan zadan, przyznajemy maksymalng liczbe punktow.

W zadaniach otwartych (od zad. 3 do zad. 11) za zastosowanie w petni poprawnej metody

przyznajemy 1 punkt, za$ za pelne, poprawne rozwigzanie calego zadania przyznajemy

2 punkty.
ROZWIAZANIA ZADAN ZAMKNIETYCH
Nr zadania 1. 2.
Maks. liczba punktow 1pkt | 1pkt
Prawidlowa odpowiedz | NB C
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ROZWIAZANIA ZADAN OTWARTYCH
Zadanie 3. (2 pkt)

Cyfra dziesigtek liczby osiem razy wigkszej od pewnej liczby dwucyfrowe;j jest 6,
a cyfra jednosci liczby dziewie¢ razy wigkszej od tej samej liczby dwucyfrowej jest 7.
Znajdz wszystkie liczby dwucyfrowe spetniajace opisane warunki. Odpowiedz uzasadnij.

1 sposob

Uczen:

1. Wprowadza oznaczenia i znajduje cyfre jednosci, np.:

10a + b - szukana liczba dwucyfrowa

[e] 2]

;
stad b = 3.
2. Znajduje cyfre dziesigtek i podaje odpowiedz. Np.

2
. 8
6 4

stada=3luba=8.
Odpowiedz. Sg dwie takie liczby 33 i 83.

1p.

1p.

11 sposob

Uczen:

1. Zauwaza, ze je$li pomnozymy dowolng liczbe przez 9 i w wyniku w rzedzie jednosci
otrzymamy 7, to cyfra jednosci szukanej liczby jest 3.

2. Zapisuje wszystkie liczby dwucyfrowe, w ktorych 3 jest cyfra jednos$ci: 13, 23, 33, 43,
53, 63, 73, 83, 93 i wybiera z nich te, ktore spetniajg warunki zadania oraz podaje
odpowiedz.

Sa dwie takie liczby 33183, bo 33-8 = 264 1 33-9 = 297 oraz 83-8 = 664 i 83-9 = 747

Odpowiedz. Sg dwie takie liczby 33 i 83.

1p.

1p.
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Zadanie 4. (2 pkt)

4 . i : .
Wykaz, ze liczba 22a(a2 —1)+\/g -44/5 (a2 —1) jest podzielna przez 8, gdy a jest liczba

catkowita.

Uczen:

1. Przeksztalca wyrazenie 2%2a(a® — 1)+ NE- 4/5(a® — 1) do postaci p.
4a(a* — 1) + 8(a”* — 1) oraz zauwaza, ze jesli kazda z dwoch liczb catkowitych dzieli sig
przez 8, to ich suma tez dzieli si¢ przez 8. Drugi sktadnik liczby 4a(a® — 1) + 8(a® — 1)
dzieli si¢ przez 8, zatem wystarczy wykazac, ze pierwszy skladnik dzieli si¢ przez 8.

2. Uzasadnia, ze liczba 4a(a® — 1) dzieli sie przez 8. Np.: liczba ta jest podzielna przez 4 oraz 1p.
4a(a* — 1) = 4ala+ 1)(a— 1). Sposrod liczb a i a + 1 jedna musi byé parzysta, bo sa
to kolejne liczby, wiec iloczyn ala + 1) jest podzielny przez 2, zatem w rozkladzie na
czynniki liczby 4a(a + 1)(a — 1) wystepujg czynniki 2 i 4 (2 - 4 = 8), wiec takze dzieli
si¢ ona przez 8. Zatem dana liczba jest podzielna przez 8, co nalezalo wykazac.

Zadanie 5. (2 pkt)

Jesli zmniejszymy pewng liczbg naturalng X 0 4, to zmniejszymy ja o wigcej niz 11%

jej wartos$ci. Jesli te samg liczbe naturalng X powiekszymy o 6, to powiekszymy ja o mnie;j

niz 17% jej wartosci. Co to za liczba? OdpowiedzZ uzasadnij.

Uczen:

1. Przyjmuje oznaczenia i zapisuje tres¢ zadania w postaci nieréwnosci. Np. 1p.
X — liczba naturalna

0,89x — liczba x zmniejszona o0 11%

1,17x — liczba x powigkszona o 17%

x—4=<089% | x+6=<117x

2. Rozwigzuje nierdéwnosci 1 podaje odpowiedz. Np. 1p.
x<TZ i TS N364

x=22 | 2A3s3

zatem x = 36.

Odpowiedz. Tg liczbg naturalng jest 36.
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Zadanie 6. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono prostokat i jego osie symetrii. Uzupetnij rysunek tak, aby powstala
siatka graniastoslupa prawidlowego trojkatnego, ktoéra ma tylko jedng o$ symetrii.

Przedstaw dwa rézne rozwigzania.
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Uczen:

1. Przedstawia jedno rozwigzanie, np.:

2. Przedstawia drugie rozwigzanie, np.:

1p.

1p.
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Zadanie 7. (2 pkt)

Przygotowujac obdz harcerski, zaplanowano, ze pigciu harcerzy rozstawi wszystkie namioty
w dwie godziny. Tymczasem druzyna harcerska przybyla na miejsce obozu na poéttorej
godziny przed zmierzchem. Ilu co najmniej harcerzy trzeba dobraé, aby rozbijanie namiotow
trwalo nie dtuzej niz 1 godzing i 15 minut?

Przyjmij, ze kazdy harcerz bgdzie pracowat jednakowo wydajnie.

1 sposob
Uczen:
1. Przyjmuje oznaczenia 1 zapisuje symbolicznie tres¢ zadania rozpoznajac wielkosci | 1p.
odwrotnie proporcjonalne. Np.
x — liczba dodatkowych harcerzy
5 - 2
l x+5 - 125 T
2. Uklada proporcje, rozwigzuje ja i podaje odpowiedz. Np. 1p.
5 _ 135
x5 2
stad X =3
Odpowiedz. Do rozstawiania namiotow trzeba jeszcze wyznaczy¢ €O najmniej trzech
harcerzy.
Il sposob
Uczen:
1. Na podstawie treSci zadania zapisuje Symbolicznie zwigzek miedzy podanymi | 1p.
wielko$ciami, pozwalajacy obliczy¢ minimalng liczbe harcerzy do wykonania tej pracy,
np.: i—‘ a, gdzie x - zaplanowany czas pracy, y - czas pracy, W ktorym te prace trzeba
wykona¢, a - zaplanowana liczba harcerzy.
2. Wykonuje obliczenia i podaje odpowiedz. Np. 1p.
1,2:5 = :Es - 11?; =8
8-5=3

Odpowiedz. Do rozstawiania namiotow trzeba jeszcze wyznaczy¢ €O _najmniej trzech

harcerzy.
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Zadanie 8. (2 pkt)

Na rysunku trojkat ABC jest rownoboczny o boku dlugosci J3+2. Oblicz, o ile bok

kwadratu DEHG jest krotszy od boku trojkata ABC. i
G H
A D E B

Uczen:
1. Przyjmuje oznaczenie np. X na dlugo$¢ boku kwadratu. Uzasadnia, ze trojkat GHC p.
jest rownoboczny o boku dtugosci x oraz trojkaty ADG i BEH sa przystajacymi trojkatami
prostokatnymi o katach ostrych 30°160° i sg ,polowkami” trojkata réwnobocznego
0 wysokosci X, a wigc
x = |EB|- V3, to |EB| = = |4D|

. 24/3+3
2. Zapisuje, ze |4B| = % +x + = = “"-"f;:' = V3 +2, wigcx = /3 (x IREE z) o

oblicza réznice dlugosci boku trojkgta ABC i kwadratu DEHG i podaje odpowiedz.
V3+2-V3=2

Odpowiedz. Bok kwadratu DEHG jest 0 2 krotszy od boku trojkagta ABC.

Zadanie 9. (2 pkt)

Liczby calkowite X i y spetniajg warunek X > y. Wyniki dziatan: X +y, X =y, X -y, X : y

zapisane w kolejnosci malejacej to: 18, 12, — 5, — 45. Znajdz liczby X i .

Uczen:
1. Wykonuje poprawnie dziatania. Np. 1p.
(x+y)+(x—y)=2x; (xy)-(x:y) =«
2. Zapisuje, ze x = 15 lub x = —25 (bo tylko 18 + 12 i —5 4 (—45) sa liczbami | 1p.
parzystymi) oraz ze jedynym iloczynem dwoch liczb sposrod: 18, 12, —5, —45,
ktory jest jednoczesnie kwadratem liczby catkowitej jest (—5)-(—45) = 225,
zatem x = 15. Sposrod liczb: 18, 12, —5, —45 tylko liczba —45 jest podzielna
przez 15, awigcy = — 3.

Odpowiedz. Szukane liczby, to x =150razy = — 3.
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Zadanie 10. (2pkt)

Uzasadnij, ze pole trapezu rownoramiennego o wysokosci h, ktorego przekatne

sg prostopadte, jest rowne h?,

Uczen
1. Wykonuje poprawny rysunek (np. Rys. 1) i uzasadnia, ze trojkaty: DEO, CEO, AFO
I BFO sg rownoramienne. Np. katy ostre tych trojkatow majg po 45° (Rys. 2).

D x E x C

A h-x F h-x B

Rys. 1 Rys. 2
2. Uzasadnia, ze pole trapezu ABCD jest rowne h?. Np.

1

-
=

2vh — B2, zatem P = h?

P=-(x+x+h—x+h—x)-h=

-
=

lub
Po rozcigciu trapezu wzdtuz EF, prawg potowke, tj. trapez EFBC przyktadamy do trapezu
AFED i obracamy tak, by bok BC pokryt si¢ z bokiem AD (Rys. 3)

F=K B=D [ C

-_—e— = == d

E=L A=C F BRys.3

Otrzymali$émy kwadrat o boku h, zatem P = h?,

1p.

1p.

Zadanie 11. (2 pkt)

Czworokat ABCD ma $rodek symetrii. Oblicz dlugos¢ dluzszej przekatnej czworokata ABCD,

jezeli A =(1,0), B = (10, - 9), C = (9, 6).

1 sposob

Uczen:
1. Oblicza wspotrzedne $rodka S przekatnej AC (srodka symetrii) oraz wspohrzedne
punktu D = (X, y). Np.

1p.
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s=(22,25) = (5,3) oraz 5 = (==, =) = (5,3), stad x = 0, y = 15,

- -
= =

awigc D = (0,15).

2. Oblicza diugosci przekatnych AC i BD oraz poréwnuje je. Podaje odpowiedz. Np. | 1P-
|ACl =+/(9—1)2+ (6 —0)? = V64 + 36 = /100 = 10
|BD| = /(0 —10)2 4+ (—9 — 15)2 =100 + 576 = V676 = 26
|BD| = |AC]|
Odpowiedz. Diugo$¢ dtuzszej przekatnej czworokata ABCD jest rowna 26.
|/ sposob
Uczen:

1. Oblicza wspotrzedne srodka S przekatnej AC ($rodka symetrii) oraz dlugosc | 1p.

odcinka BS. Np.
1+5% O+6
s=(55) =63
|BS| =4/(5—10)2+ (3 +9)? =25 + 144 =169 = 13
1p.

2. Oblicza dlugosci przekatnych AC i BD oraz poréwnuje je. Podaje odpowiedz. Np.

lACI =/(9—1)2+ (6 —0)2 = V64 + 36 = V100 = 10

|BD| =2- |BS| =26

|BD| = |AC]|

Odpowiedz. Dlugos¢ dluzszej przekatnej czworokata ABCD jest rowna 26.

Uwaga. Jesli uczen przedstawi poprawne i pelne rozwigzanie zadania 11 metodqg graficzng,

to otrzymuje maksymalng liczbe punktow.




